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Postul
din punct de vedere al canónelor şi al 

vieţii practice a credincioşilor.
Disertaţie cetită de preotul Ioacliim M untean, în 
conlerenţa pieoţescă a tractului heliijte, ţinută in 

Tilişca la 23 Septembre 1904.

In tóté timpurile şi la tóté popó- 
réle a esistat crediDţa îu anumite pu
teri supranaturale, de la cari depinde 
viâţa, binele şi fericirea omului, în cele 
mai varii concepţiuni.

La perfecţiunea cea mai înaltă po
sibilă a ajuns íusé uumai creştinismul, 
biserica cea vie, întemeiată pe învăţa
turile sublime propagate de lisus Chri
stos, Fiiul lui Dumnezeu.

Ca mijlóce de iutrare îu sinul a- 
cestei biserici şi de ajutorinţă la ajun
gerea scopului ei final, oare este feri
cirea sutietâseă şi trupâscă a mărturi
sitorilor credinţei, apostolii şi următorii 
lor, ştiuţii păriuţi, după esemplul şi în
văţăturile date de dumuezeescul lor în- 
văţătonu au aşezat unele misterii, aşa 
numitele taine ale legii cei noue, şapte 
la număr, spre folosul credinc oşilor.

Nu mai puţin folos sufletesc şi 
trupesc aşteptăm noi creştinii de la ajte 
două deprinderi evlavióse introduse de 
apostoli îu adunările lor, anume: postul 
şi rugăciunea, după pilda şi porunca 
Mâutuitonului, care zice la Ev. Marcu 
c. 14 v. 38: „priveghiaţi şi vă rugaţi, 
ca să uu cădeţi în ispită“ ; ear’ îu alt 
loc, la Ev. Mat. c. 17, v. 21: „acest 
neam (duhul necurat, când trupul se 
oşteşte asupra sufletului) nu iese, ţâră 
uumai cu rugăciune şi cu post*.

Fostul, ca şi îugăciunea, au fost 
îu us şl în vechime, îu deosebi la po
porul jidovesc. Aşa cetim despre Avraam 
că „s a rugat, şi a însănătoşat Dzeu pe 
Avimeleh, şi pe muerea iui, şi pe sluj- 
nicile lui, şi au început a naşte“, ( tă 
cere 20, 17).

Ear’ proiocul David în Psalm 1I 8, 
v. 164 aşa grăieşte: „de 7 ori îu zi 
te-am lăudat pentru judecăţile dreptăţii 
tale“ ; — tiind-că îugăciunea uu e uu
mai de cerere, ci şi de mulţămită şi 
de laudă.

Pentru folosul ce ’1 aduce postul, 
ne spuue Esra di spre sine şi ai sei 
în Cartea I. c. 8 . v. 23, unde astfel 
giăieşte: „Şi am postit, şi am cerut 
de la Dumnezeul nostru acésta (idecă: 
sé-i apere de dujmam îu călătoria lor 
spre Ierusalim) şi ne-a ascultat pe 
noi“.

Acelaşi lucru ui-1 spune Tovit îu 
Caitea sa c. 12 v. 8 , unde zice: „Bună 
este rugăciunea cu post, şi cu milos
tenie, şi cu dreptate“.

Postit-a Moisi^în muntele Sinai, şi 
vătjătoriu de Dumnezeu s'a făcut.

Postită llie, şi pa căruţă de foc 
s’a înălţat.

Postit’a Isa a, şi cărbune de foc 
s’a atins de gura lui, care a şters fără
delegile lui şi păcatele lui a curăţit.

Prin postire Damil şi cei 3 tineri 
au călcat văpaia focului şi gura leilor 
au astupat. (V«. 41: Triódul, Mercuri în 
săptămâna brânzii, pésna a o-a din 
Canon).

Un fel de post a fost pentru Adam 
şi Eva porunca dată în Baiu, cum ne 
spune sf. loan Ohrisostom în una din 
cuvântările sale, pe care însă ei nu 
l’au ţinut, şi aşa s’au osândit.

Valórea postului din punct de 
vedeie moral a fost recunoscută şi mai 
tâizu , în timpul cieştinismului. De 
act ea biserica, în urmăriri a scopurilor , 
sale înalte, n a întârz at a r.dica postul 
la rangul unei instituţiuni de prima 
oidiue.

Apropiindu ne în modul acesta de 
simbuiul temei nóstre, care, îu forma 
cum ui-s’a pus, e de a se împărţi în 
două, fiind a să privi postul mai îu- 
tâiu din punct de vedere canonic, adecă 
teoretic, ear’ după aceea din punct de 
vedere practic, să ne punem dar’ peutru 
lămurirea piimei părţi, urmátóieie în
trebări: 1. Ce e postul? 2 . De câte 
feliuri e postul? 3. Câte posturi sunt?
4. Prin cine şi cum s’au într’odus po
sturile în biserica nóstrá?

La tóté acestea vom răspu de pe 
îînd, mai mult s’au mai puţin esact, 
după cum adecă ne slujesc puterile 
mărginite.

Postul, în sens liberal şi după în
ţelesul de obşte, e abţinerea pe nu 
timp óre-care de la anumite mâncări 
şi beuturi. Ear’ în sens morat e ab
ţinerea de la răutăţi, prin îuhâuaria 
poftelor sufleteşti şi trupeşti.

Iu înţelesul din urmă ni-1 presintă 
şl biserica în cântările sale cele fru- 
móse şi înălţătóre de inimi dm Tnod.

Aşa cetim îu canonul de L ini in 
săptămâna brâtizii, párna i : „Începă
tura umilinţei şi a pocăinţii esti în
străinarea răutăţilor şi oprirea poftelor“.

Şi îu acelaşi canon le ţâ-tna a 
8-a: „Astăzi i.e mâncări lăpădâudu ne, 
să ne sîrguitu a ne lâpăda şl de lu
crarea greşalelor, pocăindu-ue“.

Ear’ în stihira t de la stihóvná 
Luni séra îu săptămâna I. a postului 
mare ni se spuue apriat, că postul cel 
adevărat şi bineplăcut Domnului este: 
„înstrăinarea de răutăţi, îufrânarea lim
bii, lăpădarea mâniei, osâbirea de potte, 
de clevetire, şi de minciună, şi de ju
rământul strîmb“.

Dar’ pe cum calul sburdalnic, nu 
prin grăunţe, nici cu boldul pintenilor, 
ci tu ajutoriul lrâului se móie şi se 
îmblânzeşte: aşa e şi cu patimile şi cu 
poftele ce ne stăpâues:. Mai uşor le 
vom învinge atunci, când trupul îl vom 
înfrâna cu postul şi cu privegherea.

Resignaţi unea sufletéscá să mârgă 
deci paralel cu înfrânarea trupâscă, ca 
să putem ajunge la resultatul pe care-1 
dorim.

In post nu se admit ca bucate de 
hrană specii aţiţăt0re, cum e carnea şi 
similarele ei, apoi aşa numitele bucate 
albe, — afară de săptămâna blânzii, 
şi nici peştele, cu escepţiunea unor 
zile anumite.

Trecem acum Ia resolvarea între
bării a z -a : De câte leliuri e postul ?

In cele premergétóre am descris 
postul aşa numit comun, sau ordinar, 
îu care se póte mânca pe zi de câte- 
ori cere trebuinţa.

De el se deosebeşte postul cel 
strict sau ajunul, când nu se mâncă 
de cât bucate uscate, în deosebi pâne, 
şi ca beutură se bea apă, dar’ şi ace
stea numai îndesâră, după vecernie, pe 
Ia apusul sórelui, sau mai corect zis : 
după 9 ciasuri din zi, adecă pe la 3 
ore după amiazi.

Zile de ajun sunt însă numai 3 
pe an: Sâmbăta cea mare, necondiţo- 
nat, şi zilele premergé.óre praz acelor

Naşterii şi Botezului Domnului nostru 
lisus Christos în mod condiţionat, de- 
î endent fiind ajunul de la respectiva 

I zi a săptămâuii.
Anume; când aceste prazn:ce cad 

într’o zi de Duminecă sau Luni, atunci 
în ziua premergétóre, adecă în cea de 
ajun, nu ajunăm, ci ţinem post obici
nuit. Deóre-ce Sâmbăta, ca zi de o- 
d bilă a lui Dzeu la crearea lumii, şi 
Dumineca, ca z ua învierii Domnului, 
mi sunt zile de întristare, ci de bucu
rie, în cari postul strict sau ajunul 
nu numai că nu se demandă, ci din 
coutrâ se opreşte espres cu amen nţare 
de pedâpsă, prin canonul 64 apoRto- 
lesc. Escepţiune de la acâstă regulă 
generală se face numai cu Sâmbăta 
cea mare, cum s a amiutit mai sus, îu 
sensul aceluiaşi canon.

De post sunt dispensaţi: ómenii 
bătrâni, slabi şi neputincioşi, cum şl 
bolnavii şi muierile lehuze (lângă cari 
eu aşi mai alătura şi pe copii), după 
tâl< uirea canonului 69 apostolesc îu 
Pidalion, şi după canonul 8 şi 10 al 
sfântului Timoteiu din Alecsaudria.

Va (urina)

Fragmente istorice.
înspre boerii din ţâra Făgăraşului.

De
Non quis, sed quid.

(Urmare).

2. Strimbul de Vaad et Sinea, 20 
patrifamilii, cari au la mână doue 
diplome pergamentale, una de la 
Balthazar Báthori de Sómlyo, Comes et 
haeres perpetuus dominusque terrae Fo
garas, dm 15 lum e 1592, prin care 
se confirmă actul judicial încheiat 
înaintea tribunalului asistat de 12 
boeri în Făgăraş la anul 1585, prin 
care boerul Aldea Dates de Vaad 
adoptâză pe Nagone (Neagoe) Ztrim- 
bul de Sinea în jum etatea unei cuar- 
ţialităţi din boeronatul seu ereditat 
parte de la părinţi, parte în urma 
morţei consângeanului seu Ztoica de 
Somcuta, transterându-i-se tóté drep
turile boeronale cu esempţiunea de 
ori-ce îndatoriri, cu cari sunt însăr
cinaţi Vechinii (vecinii). Totdeodată  
se confirmă şl actul de transacţiune, 
prin care boerii Stoica, Boyer, Oprea, 
Czoffle, Lupul şi Leoca de Vaad dau 
dreptul lor de mórá numitului Nago 
Strimbul şi SalamoD Aldone de Vaad 
în privinţa unor realităţi din Ohaba 
şi Şinca. Al doilea docum ent pe per
gam ent e de la Maria Christierna 
Transilvaniae Princeps etc., din Alba- 
lulia ^0 Iunie 1598, prin care se 
ratifica actul citat al lui Balthazar 
Báthori.

In dosul diplomei Măriei Chri
stierna se află scrisă urmátórea no
tiţă : Ad 1729 diebus Április Sztenille 
Sztrimbuly Kissebfi a Many Sztrimbuly, 
kiis paposkodot Sinkan Circa 27 e szten- 
deig Rimnikre menvén, kalugeré lett. Jött 
Rimnikről visza Sinkára eodem a 24 
April sign. Sinka 24 April 1729. N . B. 
Soha ez előtt az mi famíliából Kaluger 
nem voltak. Sinkay Sztrimbuly István 
m. pr.

Se zice că acest scriitoriu a fost 
vameş la Turnu-Roşu.

Din acâstă familie se trage şi 
vestitul cronicar George Şincat.

La anul 1791 trei fraţi loan, 
George (cronicariul) şi Andreiu au 
cerut de la dieta transilvană confe
rirea posesiunei fiscale Perşani pen
tru posesiunile lor din Şinca, ocu
pate prin militarisarea graniţei, —  
fără succes.

In anul 1677 Sztrimbuly asesor 
scaunului boeresc din Făgăraş, ear’ 
la anul 1758 un Strimbul ocură ca 
martor în inquisiţiunea genealogică  
a familiei Barbat de Şercăiţa.

3. Popa Szin alias Pop Boer de 
Vaad are donaţiune nouă de la Ana  
Bornemisza din Alba-Iulia în 20 Sep
tembre 1666, dată lui Popa Szin  
Boer de Vaad, şi armale de la M. 
Apafi dinR adnoth 10 Octobre 1687. 
Are 8 patrifamilii.

4. In conscripţiunea Hevenesi 
din anul 1711 ocură întră boerii din 
Vad şl familia Kozgaria de Vaad.

Afară de muntele Lerescu, care 
şl astăzi se află în posesiunea fami
liei Strimbu, comuna Vad a avut şl 
muntele Vacarea, care în urma mi- 
litarisărei s’a confiscat, şi mai mulţi 
boeri au devşnit în clasa celor că
lu ţi, — precum au fost Dateş, Lupul, 
Mărgineanu etc.

b) In  Comuna Ohaba, cu 189 case 
şi 770 locuitori, situată întră, com u
nele Vaad şi Şinca, boerii au fost 
composesori moşiilor boeronale din 
aceste sate, precum am vScţut la  
familia Strimbu din Vaad şi după 
cum vom vedé la boerii din Şinca: 
Bălan, Boila, Bulea, Barszan, Stoika 
etc., pe cari îi vom specifica în ru
brica Şincei mai pe larg.

In urma militarisării, Ohaba a 
devenit central companiei a XI, dar’ 
din causa constrîngerii la confesiu
nea unită, mulţi dmtrâ ei emigrară 
şi în locul lor se aduseră colonişti noi.

Intre aceştia a fost şl familia 
Malya alias Valya de Oroszfalva, nu
mită şl Marin, carea a fost nobilitată 
cu diploma lui George Răkoczy din 
Arad în 7 Iulie 1658, dată sclope- 
tariului Daniil Mallya cu urmátórele 
armale: pe scut de colóre celestină  
se vede o potcövä străpunsă de o 
săgâtă.

Familia B5&T din Ohaba e imi
grată din Sâmbăta, cu diploma de 
la M. Apafi din 1663 (vetţi la Sâm
băta).

Comuna Ohaba a fost avut mun
tele Faţa lliei, primitiv al boerilor
1lie.

c) In  satul Şinca-vechiă, cu 359 
case şi 1623 locuitori.

1. Bârsan, Balan, Bulea sau Boilă, 
Stoica, Salomon de Şinca, cu totul vre-o 
50 patrifamilii. P e timpul lui Mibnea 
Vodă (1507— 1510) fugit şi omorît 
în Sibiiu (1510) mai mulţi boeri din 
ţâra Făgăraşului resculându-se în 
ajutoriul lui, li-s’au confiscat şi vân
dut averile. Aşa s’a întâmplat şl cu 
boerii din Şinca a nume Stan Solo
mon, Aldea Solomon şi Salomon al lui 
Wancza, cari în anul 1534 jeria tértin 

proxima post festum omnium Sanctorum 
înfăţişându-se înaintea scaunului boe- 
ronal presidat de Stefan Mailat liber 
dominus terrae Fogaras, vaivoda regni 
transilo. etc. şi asistat de boerii ju
raţi, anume Aldea Bika de Woyvodeni, 
Radul de Lyssa, Oprea Bozgach de Wyst, 
Comşa de Bessembach, Barbat de Dragus%



TELEGRAFUL ROMAN

ilnd cu unele păreri, cari aplicate pe terenul 
practic ar servi în mod binefăcător nu numai 
înseşi instituţiunei, ci ar puté satisface aştep
tărilor şi pretensiunilor tuturor păturilor so
cietăţii nóstre. Impresiei celei bune, care a 
fost produsă, i -s’a dat espresiune prin mulţă- 
mită protocolară.

Partea ultimă din program referitóre la 
pronunţarea pentru societatea de ajutorare, 
idee lansată de conf. înv. din Sebeşu'-săsesc, 
comisiunea esmisă pentru studiarea cestiu- 
nei rămâne pe lângă părerea sa din trecut 
insistând pentru înfiinţarea unei societăţi de 
ajutorare ÍDtré învăţătorii şi preoţii acestui 
tract.

Cu acestea eshauriat fiind programul ofi
cios, presidentul mulţi mind pentru deosebita 
atenţiune şi inleres, încheie conferenţa. Pe 
urmă fruntaşii comunei invită preoţimea la 
masă în localul şcdlei, unde ne-am putut con
vinge de o altă însuşire nobilă a tilş cânilor, 
de ospitalitatea lor, căci abia la 5 ore s’a ri
dicat masa.

Iată în conturi generale decursul şi pro
gramul conferenţei nóstre, destul de simplu, 
dar’ cu atât mai bogat în conţinut, căci cei 
ce au fost cu atenţiune şi-au câştigat cu un 
mănuncbiu mai mult la activul lor intelectual 
şi moral, şi şi-au oţetit forţele cu arme noue 
pentru a puté purta lupta cu isbândă pe te
renul moral al societăţii române. I. 0 .

N O U T Ă Ţ I
M. Sa ím p éra tu l şi reg e  F rancisc  

Iosif, cum se raportézá din Vtena, Sâmbăta 
viitóre va pleca la QödöMő, unde va petrece 
câteva săptămâni.

Contele P a a r, general de cavalerie şi 
inspector general ai cavaleriei, în locul că
ruia va fi avansat archiducele Otto, va fi nu
mit din partea M. Sale căpitan at gardei de 
trabanţi şi al companiei de gardă pedestraşă. 
Căpitanul gardei e în rang de submareşal. 

*
La colecta p e n tru  z id irea  c a te d ra 

lei au mai intrat urmatórele contribuiri : I. 
Pe lista parochiei Luncani (tractui Haţeg): de 
la Petru Grecu (Percian) 3 coróne ; loan Alit - 
nesou 1 cor. 60 fileri; Nicolae Grecu Aniţă, 
loan Deni ă, Adam Bodea, câte 1 cor. 20 
fileri ; loan Pârău, Mărcuţ Popescu, Torni 
Marco, Petru Alianescu, Ilie Urşicu, Adam 
Grecu, Gavriil Rimbatea, Antonie Muntean, 
loan Toncea, Iosif Toncea, loan Urş;cu al 
Mariéi, Tinié Grecu, Dan Herban, Simu Grecu, 
Demian Nesg, Vasilie Grecu (Percian), câte 
1 coronă ; de la 83 credincioşi, prin contri
buiri în sume sub o cordnă 24 cor. 56 fileri. 
In total 48 cor. 76 fiten. II. Pe liata paro
chiei Luncoiul-de sus (tractui Zirand): de la 
Florlca Datca nasc. Roman 10 cor.; preotésa 
Sofia Roman şi preotésa Elena Roman, 
câte 2 coróne; de la şepte credincioşi, prin 
contribuiri în sume sub o coróná 1 cor. 
78 fileri. In total 15 coróne 78 fileri.

Schim bări la  com anda m arinei de 
résboiu. Baronul Spaun, comandantul de 
pănă acum »! nur nei de răsboiu austro-un- 
gare, la cerere proprie a fost trecut la pen
sie săptămâna“ Trecută. In locul seu e numit 
comandant admirai» I conte Montecuccoli, enr’ ca 
substitut contre-adm ralul Leodegar Knei«z'er, 
fost pănă scum adiat al comandantului de 
port din Pol».

*
S trăm u ta rea  p re tu re i din Cunţa.

Oorgregaţia comitatului Alba-inferiórá, ţim.iă 
Marţi în Aiud, » hotărit unanim, oa sed ul 
preturei Sângătmulu' să fie m tat ds la Ounţa 
la Ocna ('ângă Sibiiu).

*
C oncertu l a ltis te i E lena  C unţan.

Din cause neprevăzute concertul anunţat pe 
Sâmbătă se va da Luni la 17 Octobre a. o. 
s'. n. în sala de la „Unicuno“ cu binevoito
rul concurs al dlui Wilh. Orendt şl al dnei 
M. Dr. Brote, pe lâ ga următonul prog-atn:

1. Fr. Schubert: a)W ehm uth; b) Die 
Liebe hat gelogen.

2. G. Dima: a) Cântec de tómna ; b) 
Prea marea-mi fericire.

3. Rubinstein: Es blinkt der Thau. Job. 
Brahms: Die Mainacht. .

4 I. L. Bella: a) Erste Liebe; b) Un
vergesslich.

5. Juh. Brahms: Cântece ţigăneşti 2 - 6 .
6. C. Loew»: Archibald Douglas.
7. Hugo Wolf: Zur Ruh, zur Ruh. 

R'ch. Strauss: Ich trage meine Minne vor 
Wonne stumm. B. Bock: a) Rote Rosen; b) 
Aus „Dämmerung“.

8 H. Kirchner: Priveghitórea. G. 
Dima: Sub feréstra mândrei mele. C. L o tw i: 
Nime n’a văŞut.

Acompanierea punctului 4 a binevoit a 
o lua asupra sa însuşi compositorul, dl direc
tor de musică I. L Bella.

B ietele de întrare se vînd cu începere 
de Vineri, 14 Octobre a. c. 8 ore dimindţa, 
pănă în ziua concertului 5ya ore séra la li
brăria G. A. Seraphin (strada Cisnădiei) şi 
séra la cassă.

Preţuri: Loge (pentru 5 persóne) 12 
cor., locui I. 2 40 cor., locul II. 160 cor., 
locul III. 120 cor., loc de stat 60 fii., pen
tru studenţi 40 fii. (locuri de stat se vînd 
numai séra la cassă).

începutul la orele 7 séra.
*

Povoitt şi g rin d in ă . Marţi după amlszi 
s’a descărcat asupra Budapestei un mare po- 
voiu împreunat cu grindină, care îu timp de
15—20 minute a curs cu atâta abundanţă, 
în cât nu numai stradila erau inundate de 
apă aşa că nici pasanţi nici trăsuri nu pu
teau umbla pe ele, ci s’au umplut de apă şl 
vr’o şaptezeci pivniţe si cusrtire de pivniţă. 

*
Ce e rad icalism ul ? Deputatul radi

cal Dr. Steinwender carasterisâză pe cei cari 
maimnţâză radicalismul, prin urmatórele : Cei 
cari tind la lucruri nerealisab ie nu sunt ra
dicali, ci nebun ; cei cari promit alegătorilor 
lor imposibili'ăţ nu sunt radicali, ci escama* 
tori (înşelători); cei cari disconsideră mora
vurile socetăţu cinstite nu sunt radicali, ci 
mişei; cei cari cred în infalibilitatea a 
ori-ce fel de program nu sunt radical', ci hă
băuci ; csi can seduc poporul să crâdă că 
prin un program óre-care ’i pot vindeca tóté 
năcazurile şi lipsele, nu sunt radicali, ci vraci 
(înşelători). Prin aceste caracteris&ri negative 
Dr. Steinwender arată cum are să fie radi
calismul cinstit, dar’ ínfierézá totodată şl pe 
politicianii cari abusézá de oredulita'ea ale
gătorilor.

Sándor de Zombatha, Salomon de Wene- 
chia, Ztanislau de Reche, Man Juga de 
Kopachel, Beka de Eadem, Cryzte Miile 
de Iliién şi Idomir de Waad, au măr
turisit, că ei luând parte la revolta 
lui Mihnea Vodă au trebuit se fugă 
peste munţi, ear’ moşiile lor li-s’au 
confiscat prin căpitanul Paul Tomori 
şi s’au vîndut lui Pirvuly de Şinca 
cu 50 fi. Acum înse ei întorcendu-se 
la supunere şi rescumpărând moşiile 
de la fiicele Pérvului cu 80 fi., se 
róga a li-se recundşte drepturile lor 
boeronale erezite de la protopărinţii 
lor asupra jum ătăţii posesiunilor lor 
din Şinca, şi a trei pătrimi a pose
siunilor lor din Ohaba, d’impreună 
cu munţii şi alpii Gercanul (Făgetul
a) şi Dunaya (Nemaia) şi cu tóté cele
lalte folóse aparţinetbre. Despre care 
Stefan Mailat li-a estradat diploma 
cu datul supra citat. A césta diplomă 
apoi a fost ratificată şl din partea 
Măriei Christierna, Principesa Tran
silvaniei etc. în 80 Iunie anul 1598 
la cererea lui Barszan, Stoyca şi Aldea, 
fiii lui Ztan llie al lui Ztan Solomon, 
apoi la cererea lui Aldea, Salamon, 
Ztoya, Dumitru fiii lui Aldea Dumitru 
al lui Ztan Solomon, cum şi la cererea 
lui Ztoica şi Dumitru Boyla, fiii lui 
Coman Boyla al lui Solomon Boyla.

(Va urma.)

4jŢ______________________________

D in  p r o t o p r e s b i t e r a t e .
Conferenţă preoţfiscă în tractui Sălişte.

— 27 Septembre v.
Inaufleţirea pentru biserică şi şc01ă şi 

în consecuenţă interesul cel viu şi rîvna pen
tru ridicarea şi înflorirea acestor două institu- 
ţiuni naţionale a fost şi este o însuşire car
dinală a individualităţii poporului român. Şi 
unde flacăra acestei însufleţiri în continuu a 
fost alimentată, acolo popoiul nostru atât în 
trecut cât şi în present a putut rea sta tutu
ror curentelor, cari cu vehemenţă s’au nă 
păstuit asupra lui. Acolo s’a păstrat l'gea, 
limba şi obiceiurile, cu timbru curat naţional, 
pentru-că conducătorii naturali ai sei, preoţii 
şi învăţătorii, totdeuna au fost la postul lor. 
Şi cred a nu eaagera, când constat, că una 
dintră acele comune române, al cărei popor 
Întruneşte în sine însuşirile sus amintite, e şi 
comuna Tilişca, locul unde în ăst-an s’a ţinut 
conferenţa preoţăscă a tractului Sălişte.

Invitarea la conferenţă s’a făcut pe 23 
Septembre at. v.

Deja de diminăţă trezeşte sunetul duioa 
al clopotelor bisericei pe creştinii evlavioşi. 
Ţăran şi cărturar alérgá la casa Domnului, 
unde aveau a asista la celebrarea serviciului 
divin îndeplinit de parochii V. Popoviciu, V. 
Suciu şi I. Hanzu. Biserica artistic pictată şi 
ornamentată, melodióaele şi mängäitörde voci 
ale preoţilor liturgisitori, armonióseie răspun
suri cântate cu corectltate de corul elevilor 
Bub conducerea harnicului înv. şi director şco-
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De la Turda.
Ni-8’a trimis vorbirea dlui Dr. Vaier Moldovan, 

rostită cu ocasiunea deschiderii primei şc0ie rom. 
gr.-or. in Turda. O publicăm după cum urmézá:

In curând se vor împlini o sută de ani 
de când un dascăl român a trecut Carpaţii 
şi a deschis în capitala Munteniei prima şc0lâ 
românăscă. Fără alaiu şi pompă s’a săvârşit 
deschiderea. Numai dascălii greci şi bulgari 
din Bucureşti au luat ou mult năcaz act 
despre dascălul Lazar, pare că s'mţeau, că 
din aoast modest dascăl transilvănean ie va 
veni perirta. Şi aşa a şi fost. Azi după o 
sută de ani vedem ródele muncei lui.

Grecoteii şi bulgarii s’au risipit ca piéva, 
feólele lor' nu mai esistă, şi în locul lor două 
universităţi, o mulţime de gimnasü, şi mii de 
şc0le poporale propovăduesc cultura în dulcea 
limbă românăscă.

Azi îneă asistăm la deschiderea unei 
şc0le româneşti.

Departe însă să fis de la mine gândul 
de a atribui momentului o însemnătate aşa 
de mare şi de epocală, ca a deschiderii primei

Iar I. Bratu, cum şl predica ocasională rostită 
de paro hui 1. Steflea, au stîrnit simţăminte 
de adâncă evlavie şi au ridicat mult inimile 
poporului ascultător.

După sfârşitul st. liturgii corul preoţilor 
săvârşeşte invocarea duhului sf. şi cu acestea 
trece în localul şc0!e> spre a-şi începe con- 
ferenţa.

Actualitatea cestiunilor desbătute şi in
teresul de care au fost stăpâniţi, atât mem
brii conterenţei cât şl publicul din loc, au a- 
dus cu sin«, ca numai un membru să lipsésca, 
şi acela scutat, ear’ intel'ginţa locală să se 
pres'nte în număr Irumos, împreună cu po
porul.

Pres dentul Dr. 1. Stroia demonstrâză 
prin cuvinte alese, că precum pe tóté terenele, 
cei de o specialitate, conduşi de simţământul so
lidarităţii se constituesc în reuniuni, societăţi 
etc. pentru cultivarea şi înaintarea lor, înteo- 
mai astfel şi tagma preoţâscă la stăruinţele 
neobositului seu cap sufletesc, condusă de a- 
celaşi sentiment şi de aceleaşi scopuri nobile 
s’a constituit în conferenţe. Sulevâză folosul 
ce resultă din o lucrare comună şi prin acé- 
sta deschide şedinţa.

După alegerea notariului se întră în me
ritul programului. Ca punct mai instructiv şi 
mai de in eres amintesc cele două disertaţiuni.

1. Căuşele şi mijlócele de stîrpire a con- 
cubinatelor din acest tract, elaborată de paro- 
chul A. Vlad.

Disertantul s’a achitat cu laudă de ro
lul său, studiind cestiunea cu diligenţă, trac- 
tându-o din diferite puncte de vedere şi ilu
strând unele părţi cu învăţături folositóre. 
Mărginindu-se în espunere în special la 
tractul Săllşte, presintă cu date concrete, drept 
cause mai dese de concubmat: brutalitatea ne
crezută şi înstrăinarea unei părţi dintré cei 
căsătoriţi, ear’ ca mijloc, ce în fórte multe 
caşuri are loc, recomandă renunţarea reap, 
abzicerea reciprocă a celor căsătoriţi, ca astfel 
să se póta tăia potecul spre concubinat.

De-şl timpul era deja înaintat, totuşi 
disertaţiunea a doua ;

Fostul din punct de vedere al caninelor 
şi din punct de vedere al vieţii practice a ere ■ 
dincioşilor acestui protopresbiterat, elaborată 
de paroehul 1. Muntean, a ţinut atenţiunea 
tuturor încordată. Părintele Muntean píin 
gruparea materialului, estensiunea lui şi prin 
spiritul ce transpiră din elaboratul său a ri
dicat tonul conterenţei nóstre la un grad înalt. 
Singură acéstá temă putea servi drept mate
rial pentru o conferenţă, atât de conştienţios 
şi temeinic a fost compusă şi predată. Putea 
Bă satisfacă chiar aşteptărilor unui espert 
în literatura eclesiastică, căci atât ca formă, 
dar’ îu deosebi ca conţinut a atins marginile 
unei diaertaţiuni de un caracter mai înalt şi 
ar puté figura în colónele ori-cărui ziar de 
specialitate.

In partea I-mă traetéza partea teoretică, 
istoricul aci stei instituţiuni morale, cum şi 
canónele pe cari se basézá, ear' în partea a 
Il-a arată ce fölöse a adus şi aduce postul 
în vi0ţă pe terenul moral, cum şl însemnă 
tatea lui din punct de vedere h :g>enic, înehi-

a copiilor poporului nostru rămâne neinstruat 
din causă că în sala de învăţământ a şcdlei 
gr. cat. nu au avut loc da cât 60—80 de 
copii. De azi încolo s’a mai aprins o lumină 
culturală în Turda.

De azi încolo putem zice, c& doi învă
ţători de două confesiuni, dar’ amândoi ro
mâni, lucră din puteri şi într’o nobilă emu- 
laţiune spre a creşte şi instrua în limba dulce 
românâscă mlădiţele poporului din Turda. Şi 
acésta e un progres şi e vrednic de amintit.

Inşi însemnătatea deschiderii şcdlei ace
steia stă mai ales în modul cum s’a înfiinţat 
ea, în spiritul îmbucurător care s’a manifestat 
în jurul înfiinţării ei.

Dacă şcdla lui George Lazar a fost 
productul esolusiv al genialităţii şi simţului 
de jertfă şi abnrgaţiune a unui singur bărbat, 
pe atunci cu bucurie trebue să constatăm că 
spiritul acesta a adus róde însutite cari au 
străbătut în massele mari ale poporului.

Şc0la din Turda este productul conlu
crării însufleţite a poporului credincios din 
Turda, a conducătorilor săi sufleteşti din loc 
şi din centrul nostru bisericesc, din Sibiiu, cum 
şl a tuturor acelor bărbaţi români din ju r  şi 
din depărtări, cari şi-au dat obolul pentru rea 
Msarea vechei dorinţe a Românilor gr. or. din 
Turda.

începând de la In*Itpreafiuţia S* iubit..1 
nostru metropolit şi pănă la cei mai sărac 
ţăran din Turda, aşa dar’ de la vlădică până 
la opincă, toţi după puteri şi după tragerea 
de inimă pentru şc0la română au contribuit 
cu oferte benevole, cu sprijinul moral şi in
telectual, care încă nu e de despreţuit, ca 
idiea trup să se facă.

Şi trup s’a făcut.
De aceea azi, când cu inimă plină de 

bucurie asistăm la deschiderea festivă a acestei 
şcdle, cade-se să facem amintire despre toţi 
donatorii şi sprijinitorii marinimoşi ai noştri.

înainte îneă de a da cetire listei con- 
tribuenţilor, daţi-mi voe, ca în câteva cu 
vinte să vă presint istoricul infimţării şcdlei 
nóstre.

Când s’a reálisát vechea dorinţa a trac
tului gr. or. al TurŞii, ca sediul protopopesc 
să se transpună la Turda şi astfel parochia 
acésta să devină parochie C'ntrală, am simţit 
toţi că trebue să facem tot posibilu’, ca să 
ridicăm parochia acésta în t6tă privinţa la 
nívóul ce trebue să ’1 ocupe c» paroeh e cen
trală şi de oraş. Am văŞ U însă cu întristare, 
că până să aj ngem la nivoul acesta ne tre- 
buesc multe, mult zel, muncă multă şi mai 
véi tos ao ea ce ne iipsia, mulţi bani.

■ (Va urma.)

şc0io remftneşti a lui George Lazar. Pentru- 
c& din mila lui Dzeu şi din truda şi iubirea 
de neam a înaintaşilor noştri, azi avem ş) noi 
cei din regatul sf. Stefan mii şi mii de şc0le 
poporale, aprópe în fle care comună. Avem 
şl noi vre-o 5 gimnasii, şedie reale şi comer
ciale, şc6le de fete şi alte instituţiuni cul- 
turale.

§cóla acésta, la a cărei deschidere fe
stivă ne-am adunat astăzi, nici chiar în oraşul 
acesta nu e prima şc01ă românâscă. Ceea-ce 
dă o óre-care însemnătate acestei serbări e 
în linia primă caracterul confesional, întră 
cât nóua şcdlft e prima şc01ă gr. or. aici în 
Turda.

Dacă v’am reamintit deci în ziua de 
azi de pnma şc0lă românâscă de acum o sută 
de ani, am făcut’o numai din pietate faţă de 
apostolul, de înaintemergătoriul a cărui pildă 
mărâţă trebue să ne atee înaintea ochilor şi 
să ne inspire de c&te-ori punem umăr lângă 
umăr, ca să mai adaugem o petricică la edi
ficiul cultural al neamului românesc.

Dar’ are o 6reşi careva însămnătate şl 
şc0la ndstră. Şi însemnătatea acósta nu stă 
numai în faptul, că de azi încolo instruarea 
celor 2—3 Bute de copii români din Turda 
nu mai cade în sarcina unui singur învăţă- 
toriu, nu trebue să vedem cum o mare parte
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Ruşii atacă! Pe câmpul de résboiu 
din MUndjuria la începutul lunii curente a’a 
întâmplat o întorsătură interesantă în eveni
mentele résboiulij. In 2 Qetobre generalul 
Kuropatkin a d»t un ordin de z', în care 
spune că prin sosirea trupelor »uxdiare în- 
tărindu se oştirile de pe câmpul de résbolu 
in măsură sufi ientă spre a ţii é pent r u 
oştirile japonez«, a sosit timpul, ca părăsind, 
tactica de defensivă observată pâ n ă  acum, sé 
íncépd atacul şi să raporteze învingeri demne 
de gloria arm atei ruseşti d in  trecut In 5 0  
tobre apoi trupele ruseşti au şl plecat de la 
Mucden înapoi spre Juntái şi Liaojang (und* 
iuseseră straşnic bătute la începutul lunii 
Septembre), cu seop de a ataca oştirile ja
poneze. Că de atunci până acum întemplatu- 
s’a deja vr’o luptă mai de importanţă, — cu 
se ştie positiv.

•
Crocodil în Timiş. Nu de mult sa 

oprise U Lugoj o mei sg, r e ambulantă, care 
avea şl tri i crocodil1. Unul dlutré ei a scă
pat cumva din basinul mtnageriei şi a fugit 
în rîul Timiş, unde n’a mai putut fi găsit. 
Intr'acee» menagena a plecat mai departe, 
ear’ Marţi diminâţa crocodilul fugit a fost 
găsit în câmpul de din jos de oraş, aprópe 
de malul rîului, istovit de tómé în aşa mare 
grad, în cât abia mai dădea semne de vi6ţă. 
Oraşul nu ştie ce să facă acum cu primej- 
diósa jivinie.

*

Din causa cloţanilor. Marţi diminéta 
o servitdre a casei ae eomerciu de cereale 
„Huller et Golds hmidt“ din Váiz a mers 
sé scötä gh aţă din ghieţariu, dar’ nu s'a 
mai re’ntors. A intrat apoi în ghieţariu stă
pânul Goldschmidt, ca sé afle causa întârzierii, 
dar’ nu sa mai re’ntorB nici el. Tot astfel a 
păţit şl un al treilea, care a intrat după ei. 
Fund recuiraţi în ajutoriu pompierii, aceştia 
provăŢuţi cu apara’e de salvare an întrat în 
ghteţariu, unde au gădt pe cei trei întinşi 
jos fără simţiri. Scoşi la aer curat, după în
delungate sforţări a succes apoi a-i readuce 
la viâţă pe toţi trei. Prin cercetările ulterióre 
s’a constatat apoi, că în pivniţa din nemi
jlocita apropiere a ghieţarului fiind mai multe 
buţi cu must, ear’ zidul despărţitoriu fiind 
găurit de cloţani, gazurile provenite din fer
mentaţia mustului au pétruns în ghieţariu. 
Aceste gazuri erau sé causeze mórte celor 
trei Inşi intraţi în ghieţariu.

•

Fiul perdut. înainte cu vr’o 64 de 
ani dispăruse din casa părintâscă din Cleve
land feciorsşul Chr stian Charles şi mine du 
i-a mai auŢit de veste, aşa că părinţii lui se 
împăcaseră cu idem iâ fiul lor s’a prăpădit. 
Zilele trecute ínad fiul perdut a sos l 1» Cle
veland ca moşneag de 80 ani, dus de dorul 
după părinţi şi locul naşterii. A casă n’a mai 
găsit însă de-c&t pe mamă-sa, în etate de 99 
ani; tatăl seu murise de mult. In acest lung 
şir de ani „fiul perdut“ a trecut prin multe 
vijelii de ale vieţii, a luat parte în résbóie, 
s’a încercat cu tot feliül de muncă întru câş
tigarea celor pentru traiu, ear’ în urmă i-a 
suns şi lui norocul şi ca om boga' s’a aşe
zat în Des'Moines. De a/olo a plecat să-şi 
cerceteze părinţii, şi acolo ’şi va duce acum 
pe mamă-sa.

Cărţi şi reviste.
„Reuniunea învăţătorilor români

de la ;;ólele poporale couiesionale ortodoxe 
din protopresbiteratele Arad, Chişineu, Şuia, 
Boroş neu, Batem, Radna şi Hălmag u. Or
gan periodic oficios, elaborat din încredinţa
rea comitetului reuniunii, de load Moldovan“. 
— Aoésta e titlul unei broşuri de 32 pagine 
8°, apărută ca nr. 1 şi 2 (Anul Í.) dto 18 
Septembre v. al mai sus întitulatului „organ 
period o oficios“. Conţine raport despre adu
narea reuniunii ţinută in 15—17 August v. 
a. c. în Şiria, împreună ou procesele verbale 
ale ştd nţelor acestei adunări şi cu doué dis 
cursuri als vicepresidentului reuniunii. A apă
rut în Arad (tipografia diecesană) şi costă 5 
cor. pe aD. *

„Momente din viăţa bisericéaca a 
Românilor ortodoxi din Transilvania, 
din anii 1780—1787“, de Mateiu Vodean, 
asesor consistorial. Sibuu, tipariul tipografiei 
archidiecesane. Preţul 80 tileri -j-10 fileri post- 
port. Se póte procura de la librăria archi- 
diecesană.

Studiu din sfera  iconografiei orientale.
De Dr. Miron E. Cristea.

(Urmare)
Mânecând de la aceste considerante, sunt de ajuns urmă- 

tórele icóne, proiectate d. e. şi pentru catedrala de la Sibiiu.
Rândul I:Pe aripile uşilor împărăteşti B unăvestirea .
Lângă uşile împărăteşti l is u s  in drépta, M aria  în stânga.
Pe uşa de la sud: archangelul M ih a i l; pe cea de la nord 

archangelul G a v r i i l; ori archidiaconul S te fan  pe una, mai ales 
că G a vriil ocură deja odatâ pe uşă, şi alt diacon pe ceealaltă.

Lângă uşa nordică S . lo a n  B o te ză to r iu l; dincolo la locul 
corespunzător: S fâ n tu l N icolae  de la Mira Licbiei.

Cele 4 icóne principale pot fi sau întregi, sau numai bu
stul; dar’ în caşul acesta trebue sé tie mai mari, bogat ornamentate. 
Une-ori sunt ferecate în argint şi aur şi pro văzute cu petri 
scumpe.1)

In rândul al Il-lea urmâză cele mai însemnate dintre p ra z 
nicele dom neşti sau împărăteşti întru mărirea uneia din cele trei 
feţe dumnezeeşti, în ordine cronologica.

1. N aşterea  D om nulu i (25 Decembre).
2. T ăierea îm pre ju r ş i  darea num elu i lu i l is u s  (1 Ianuarie).
3. B otezu l D om nului (6 Ianuarie).
4. ln tim p in a rea  D om nulu i, la 40 zile după naştere (2 Faur).
5. Schim barea  la fa ţă  (6 August).
6. In tra rea  lui l is u s  în  Ie ru sa lim .
7. Învierea  D om nulu i.
8. În ă lţa rea  D om nului.
9. Bogorârea duhulu i s fân t.
10. Înă lţa rea  sfintei cruci (14 Septembre), cea asemenea cu 

sărbătorile domneşti.
Ear’ dintre sărbătorile Náscétórei de Dumnezeu:
11. N aşterea  (8 Septembre).
12. A dorm irea  (15 August).
B unăvestirea  (25 Martie) este deja pe uşile de la mijloc. 

Ear’ a 4 sérbatóre a maicei Domnului „In tra rea  în  b iserică“ (21 
Novembre) póte lipsi; sau dacă se pune acéstá icona, trebue să 
se omită alta, d. e. nr. 2.

îjase dintre aceste icóne vin in stânga (1—6), şi 6 în drépta 
(7 -12 ).

Intre ele, la mijloc şi de-asupra uşei împărăteşti: C ina cea 
de ta ină.

Dacă mărimea spaţiului ori sculptura tâmplei nu va per
mite a se face tóté, se pot alege mai puţine, d. e. jumătate; 
dar’ cele mai principale praznice, şi anume cele de sud uni 1, 
4, 6, 7, 8, 9.3).

De-asupra C inei-cei-de-taină  icóua hramului, adecă sfân ta  
Treim e, mare şi grandiósá, aşa ca să tormeze centrul întregului 
iconostas.3)

In rândul al treilea vin sfin ţii 12  apostoli in cale 6 icóne 
de-a drépta şi de-a stânga ícóuet mari a sfintei Treimi.4)

Dacă spaţiul nu permite a se face lie-care separat, se pot 
cuprinde câte 2 ia olaltă, toţi in 6 icoue, ca buna-óra la lron- 
tariui bisencei greceşti din Viena. După evangebstul Marcu, Lhri- 
stos a trimis câte 2  să înveţe neamurile.

Sus de-asupra hramului Crucifixul sau B éstign irea , de-a 
drépta crucii cu sfântă Maria, de-a stanga cu loan evangelistui 
(Tnmorphion).

lisus Christos.
Cele mai însemnate chipuri din iconostas sunt fără íudoélá 

icóna iui l i s u s  şi a maicei saie M a n a , ambele bguri istorice, cari 
au trăit pe pământ.

Însemnătatea lor reclamă a se da acestora atenţie specială. 
De aceea ie vom tracta mai iu detail.

l) Nu se ştie, dacă acest obiceiu de-a trage iu metal cele mai venerate 
icóne este vechiu sau nou. In veacurile mai uoue mse a devenit acest us torte 
lăţit, mai ales la Ruşi.

3) Caracteristic este d. e., că la catapitesma catedralei de la Cernăuţi şi 
de la biserica Mireuţiior cele 12 praznice sunt in 2 rendűn t>—j—ti. iNumai ö 
praznice sunt la tâmpla vestitei biserici a slantuiui Spiridon dm laşi. lle-asu- 
pra praznicelor apostolii ţcăte z) şi mai sus prorocii, iu medalióne. Slautul Spi
ridon e ca arohiereu, dar’ mitra lui samauâ a coşniţă împletită dm ceva. E ca 
mitra papei sau ca mitra diu renumita iconă Madona Sixuua a iui lialael. iu 
vért cruce, in veeiiime mulţi purtau mitră tară cruce, in biserica grecésoa dm 
Brăila sfântul Spiridon are aceeaşi mitră ascuţită, dar’ lără cruce, ca ín T. v.

*) Hramul ar fi să fie in locul sfântului Nicolae. Acolo mse se potri
veşte hramul, mai ales câud e un stâut npresentat in o singură persona. 
Stauta Treime inse se potriveşte mult mai bine ia locul propus de noi, la 
mijloc, aşa ca sé cuprindă loc mai mare de cât celelalte, in capela cea vechie din 
Sibiiu-Oetate, acum demolată, încă era hramul „Schimbarea la faţă“ la locul 
acesta. (.Vezi biserica din Gurarîu.ui, un sat mare de lângă Sibuu, unde este 
acum aşezat acest iconostas).

*) in  bisericile din România şi Bucovina se dă multă atenţie picturii 
apostolilor, şi în deosebi lui Petru şi Pavel. Adese-ori ii găsim pe aceşti doi 
stâlpi ai creştinismului — pe lângă locurile prescrise şi obicinuite — şl in 
tinda sau în pridvorul bisericilor.

Aşa la biserica din Buşteni, restaurată de regele Carol. In vestibul aflăm 
pe Petru cu 2 chei şi o carte în măui; ear’ pe Pavel cu sabia şi cu carte. In 
picióre au sandale. Pe lângă aceste semne distinctive, cari indică iniiuinţa apu- 
sană, aflăm însemnat şi numele lor.

La Domniţa-Balaşa îi aflăm ca decoraţiuni ai fereştilor, pe lângă sfinţii 
părinţi (la fereştile altariului), pe lângă mucenicul George, Dumitru, Pantili- 
mon, Cosma. Petru cu chei, Pavel cu sabie, Audreiu cu crucea sucită, Torna 
cu suliţa, toţi cu semnele lor, obicinuite ia apuseni, şi cu sandale.

Esteriorul Iui lisus ni-se presentézá după descrierea din 'L Q ptţ-  
v t ia  astfel: „ T ru p u l D um nezeu-om ului este tre i coţi de lu n g x) ,  p u ţin  
cam  plecat. N o ta  caracteristică  este b l ă n d e ţ a .  Sprâncene f rumosé, 
îm binate  ; ochi fru m o şi, nas fru m o s ;  păru l creţ, (o v h o r g i/o v )  p u ţin  
galbin , barba n é g rá ; degetele m ân ilor preacura te  su n t ceva lungi, 
d a r ’ proporţionale. Bresle tot e după  cara teru l m am ei sale, d in  care 
ş i-a  lua t vieţă , fácéndu-se om desăvârşit

De un deosebit interes este in acâsta privinţă fotografia ce 
i-o face iui Christos proconsulul roman L en tu lu s  în o epistolă, pe 
care o scrie senatului roman. El a fost proconsul al Iudeei îna
inte de Irod, şi a vâzut pe lisus. Acésta serisóre este, cei drept, 
apocrifa, dar’ totuşi este din primele veacuri ale erei creştine şi 
cuprinsul ei consună cu descrierile celor mai vechi sfinţi părinţi 
despre figura lui lisus. Deci trebue, că cuprinde cea mai fidelă 
tradiţie referitóre la figura lui Christos. (Textul ei se află la 
Fabrici us „Codex apocryph“. N. T. Hamburg 1703). Epistola este 
următorea:

„ in  acest tim p  a  a păru t un  bărbat, care trăeşte încă  ş i  este 
dota t cu m are putere, num ele lu i e l i s u s  Christos, învăţăceii lu i îl 
num esc fiu l lu i Dseu, ceialalţi îl consideră de un  pu tern ic  proroc. 
B l  învie  m orţii, el vindecă bolnavii de ori-ce slăbiciune şi năcaz. 
B ă rb a tu l acesta este în a lt ş i p roporţiona t, fs io g n o m ia  lu i e seriosă  
ş i p lin ă  de virtu te , aşa în  căt la  p r im a  vedere o p o ţi iu b i ş i  tot
odată  respecta. B érü l lui are colórea v in u lu i ş i  p â n ă  la  urechi este 
neted ş i  fă ră  luciu, d a r’ de la  urechi p â n ă  la  um er străluceşte, ş i  
e buclat. D e la  um eri în  jo s  se desparte p e  spa te în  două, d u p ă  
usul N azarm en ilo r. F ru n tea  e curată ş i  arm onică, fa ţa  nem aculată  
ş i de o anum ită  roşaţă, espresia nobilă ş i delicată , nasu l ş i g u ra  
fă r ă  cusur, barba e bogată, în  colórea păru lu i ş i în  fu rcu liţe . Ochii 
sunt v in e ţi ş i  fo rte  lucitori. E s te  p lin  de auctorita te  la  adm onieri 
ş i desaprobăn , ear’ cuvântul lu i este p lă cu t ş i convingător la  învă
ţa re  ş i încuragiare. F a ţa  lui are o deosebită dem nita te  ş i ceva 
plăcut. N im en ea  nu  l’a  văzut rîcţend, — d a r ’ Vau văzut adese-ori 
p lângând . L a  în fă ţişa re  e svelt. A re  m â n i oble ş i lu n g i;  braţe  
frum óse. F  serios ş i ales în  vorbirile sale ş i  cruţător la  vorbe. 
D u p ă  în fă ţişa rea  sa  e cel m a i f ruinös d in tră  f i i i  óm enilor“.

lo a n  D am ascen  acceptézá in veacul VIII acésta descriere, 
precum a făcut şi Nicephoros Callistos în veacul XIII.

lata cum descrie N icephoros C allistos în istoria sa biseri- 
eésea pe lisus: „ În fă ţişarea  esteriord a  D o m nu lu i nostru  l i s u s  
C hristos este, precum  o ş tim  d in  trad iţiunea  bătrânilor ş i p e  cât 
aceea se póte descrie în  cuvinte, u rm ă to rea : E l  avea fa ţă  fru m o să  
ş i vióie, lungim ea tru p u lu i era de şepte pa lm e. P ăru l capu lu i era  
gă lbuiu  ş i nu  tare des, ceva buclat, sprâncenele slabe ş i neîncovo
ia te , d in  ochii gă lbu i ş i v ineţi lucea un farm ec  a d m irab il. F i  erau  
ageri ş i  nasul lung. B a rb a  era galbină, d a r ’ nu  lungă. P ăru l car 
p u lu i î l  p u r ta  m a i lung, căci capul lu i nu  Vau a tin s  fórfece, n ic i  
m ână  omenăscă, a fa ră  de cea a m am ei sale (şi acésta n u m a i în  
fra g e d u -i etate). G ru m a zii î i  erau ceva p leca ţi, a şa  în  câ t nu  era  
de o constituţie pu tern ică  ş i  durabilă . F a ţa  era în  colórea g râu lu i, 
n u  era rotundă  ş i n ic i tare  m arcată, ci ca a  m am ei sale, ceva p le 
cată in  jo s  ş i  roşietied, a fa ră  de aceea s tră lucea  d in  ea dem nita te  
în so ţită  de înţelepciune ş i blăndeţa, care nu  cunoşte m ân ia . I n  fine  
sem ăna în  tóté dumnezeeştei ş i celei fă r ă  p r ih a n ă  m am ei sale* . 
(Niceph. Callistos, Eccles. Histor. T. 1. I. 1 cap. 40 ed. Paris, fol. 
1530).

Figura lui lisus din pictura bizantină corespunde mult ace
stor descrieri. Abateri aflam numai în puncte neesenţiale; d. e. 
la colórea pârului, barbei şi a ochilor, în cari privinţe nici nu 
esistâ nimica botârit. In ‘ F g p g v e ia  şi la loan Damascen (Opera 
T. 1, p. 031) pérul e negru , pe câud tia N. Callistos şi în mai 
multe mosaicun greceşti din veacul X apare blond. In mănăstirea 
siâutului Luca din Livadia (edificată 920—974) aflăm unele scene 
însemnate din viăţa lui lisus lucrate in mosaic; şi anume pe 
pendentivele cupolei celei mari. iu pendentivul nord-vestic este 
Botezul Domnului, lisus este în pielea golâ şi cufundat In apă 
până ia umeri; ochii lui sunt aici de tot negri, părul lung şi 
torte blond, deschis; asemenea şi barba, care e fină şi scurtă.

Pe boltitura nâiei din aceeaşi biserica, spre nord, are lisus 
ochi vineţi, mari, părui şi barba a u r ii, faţa lungăr0ţâ. Spre sud 
e alt Christos cu ochii negri, mari; barba fină, scurtă şi roşie- 
tică; părui este lung, obrazii supţi, pielea uscata, în forma per
gamentului; haina aurie, mantia albastra.

Ţinuta cam plecată a iui lisus este luată după lo a n  D a 
m ascen, care zice: „ Vechii istoriografi î l  descriu  ceva cam  p leca t, 
cu colóre lucitóre, barbă négrá, fa ţa  în  colórea g râu lu i, ca ş i  a  
m am ei-sale'1.

(V» unita.)

*) Manualul ’E p fiijve la  ne învaţă, că lungimea trupului omenesc este 
de 9-ori cât lungimea capului (évi’ia  a vy ij “  lumină,Ţi; a v y a i  =  ochi). 
In muntele Atos şl acuma observă unii acéstá măsură.

Leonardi da Vinci calculăsă de 10-ori capul.
Alţii nu mai iau proporţia 1:9, ci 1:8]; deci trupurile sunt mai scurte. 

Mţjlocul corpului îl formăză partea de sub pântece. Deci se aplică patru astfel 
de măsuri în sus şi 4 în jos. Arta romanică încă dă trupului 9 măsuri de acestea.

In veacul XIII 8*/„ în veacul XIV şi XV 8 şi 71/,. In veacul XVI lun
geşte renaissance talia; figurile lui Jean Gouzon ajung earăşi 9 măsuri. Les- 
neur asemenea iubia figurile lungi. Adevărata proporţie a trupului omenesc 
este 1: 78/4 - 8, măsura acceptată de pictorii cari se basâză la desemnarea figu
rilor pe realitate.

morburilor de piumâni, afecţiunilor organelor de resp ira re ,Este recomandat de cei mai distinşi pofesori şi medici 
ca remediu eminent contra:

mai ales este 
recomandat

lăturâză tusa şi flegma, şi face să înceteze asudórea de nópte. In urma gustului şi mirosului seu plăcut se ia cu plăcere şl de copiii,
cu 4 cor. sticla. Cumpărătoriul să fie atent, ca fie-care sticlă să fie provăŢută cu firma urm ătore:

ca bronchită acută, tuşă convulsivă, convalescenţilor după influentă. Promovâză apetitul şi face să 
crescă greutatea corpului, de- 

Se capătă in farmacii 
(216) 12—52

F . H oflm aim  - Ca B oche «& Co., fabrică chimică, B a se l (Elveţia).
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Despre emigrarea la America.
Chestia emigrării la America încă nu 

a succes a fi astfel resolvată, ca sé fie odată 
deplină ordine. Fie-care autoritate dă altă es- 
plioare legii despre emigrări. Un număr în
semnat de cetitori şi abonaţi de al noştri în 
zilele din urmă ni-s’an adresat cu rugarea să 
le dăm desluşiri asupra feliului cum e regu
lată »facerea emigrărilor. Unii sc plâng chiar 
că nu li-s’au estradat pasport, ori numai după 
multe alergări împreunate cu neplăceri au 
putut ajunge în stăpânirea lui. Neputénd rés 
punde singuraticilor, dăm la acest loc deslu
şirile dorite.

Ministrul-president conte Tisza István a 
anunţat apriat în casa deputaţilor, că mb nici 
o împrejurare nu va scurta hotărîrile sale li
berale privitóre la emigrări. Fie-cărui emi
grant îi stă în voie să calétorésca pe unde 
voeşte. De aceea ministrul-president a accen
tuat în şedinţa publică a casei deputaţilor, că 
nu va sili pe nici un emigrant să şi părăsăscă 
patria prin Fiume. Folosindu-se de linie acésta, 
călătoriul e silit să petră ă 18 z<le pe mare 
până la debarcare în America. Notarii co
munali şi cercuali au primit instrucţie da la 
guvernul ungar numai să recomande em gran- 
ţilor linia fiumană, dar’ mai departe sé nu 
mărgă în privinţa asta. Notarii pot deci să 
recomande ca'ea asésta mai lurgă, nu pot 
sili însă ps nimenea să se folosăică de ea. 
Dacă emigrantul declară că voeşte să călă- 
torăscă de la Bréma, de unde ajunge la Ame
rica în şepte zile, notariul e datonu să-i li
bereze pasport şl peste Bréma. In cas că 
notariul totuşi ar denega acésta, em grantul 
e în drept se ridice p'âogere contra notariu- 
lui la vice-oomitele. Acesta apoi îndată o să 
dispună estradarea pasportului peste Biema. 
Dacă şi acum s’ar întâmpla, ca cineva să scur
teze libertatea emigra'ntului, silindu-l să fo- 
loséscá linia fiumană, n’are de < ât să înşti
inţeze de urgenţă despre acésta pe ministrul 
president conte Tisza István, ca ministru de 
interne, în Budapesta. Şi ministrul-president 
fără îndoială îi va face dreptate. Având emi
grantul pasportul, póte călători fără pedeci 
peste Oderberg la Bréma, de unde 7 zile 
mai tâ'ziu póte debarca în America. Pe cale 
să nu se lase a fi înlncat de agenţi. Agenţii 
sau comisionarii n’au dreptul să opiésca pe 
nimenea şi dacă emigrantul totuşi ar ti es 
pus la şicane din partea acestora, imediat să 
facă arătare la ministrul-president pe cale tele
grafică, cerând totodată pedepsirea agenţilor. 
In astfel de cssuri ministrul president dispune 
la moment, ca emigrantul să pdtă călători liber, 
cum şl, ca agenţii să fie pedepsiţi. Ministrul- 
president pretinde de la agenţi şi e dator să 
pretindă respectarea legii şi să nu şicaneze 
pe călătorii cu pasport preste Bréma. Fără 
pasport însă nimenea să nu călătoiâacă la 
America. Chiar şi pentru-iă cri cui se dă 
pasport.

Si plantam urinar ie viţă le vie
pe lângă orice casă şi în grădinile nóstre de casă, 

în păinent şi nésip.
Pentru acest scop însă nu se potriveşte ori-ce 

soiu de struguri, de-şl tóté soiurile sunt plante curpe- 
nitóre, fiind-că o parte mare din ele, chiar şi dacă 
se desvólta, nu dă róde, din care causă mulţi nu au 
putut obţină nici un resultat. Daca însă se plantăză 
soiuri bune pentru tormarea de verdâţă, acestea pro- 
véd apoi casa pe întreg timpul cócerii cu cele mai 
eminente soiuri de struguri tămâioşi şi alte soiuri de 
struguri dulci. [12J 15—20

Strugurii cresc pretutindenea în patria nostră şi 
nu esistă casă, pe lângă ale cărei ziduri nu ar pută 
fi cultivaţi, cu neînsemnate spese; alară de aceea 
servesc de cea mai frumósa podóbá şi pentru alte 
clădiri, grădini, garduri ş. a. lără să detragă cât de 
puţin din locul menit pentru alte scopuri. Ş’apoi 
strugurii sunt cele mai mulţămit0re póme, deóre-ce 
rodesc an de an.

Soiurile sunt descrise în un preţ-curent ilustrat, 
care, indicându-se adresa prin cartâ poştală, se tri
mite fie-căruia, gratis şi franco.

Erste Érmelléker Rebenschule, Nagy-Kágya, 
p. u. Székelyhid.

[295J 1—3

C o n c u r s
In urma resoluţiunei Preavereratulu Con- 

sistoriu arhidiecesan diu 21 August a. c. nr. 
8722 B. se escrie concurs nou pentru în tre
g irea  parohiei vacante Taoiasa cu termi- 
nul de 30 zile de la prima publicare în 
„Tel. Komán-.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite în fasiunea cóla B. pentru 
întregirea dotaţiunei de stat.

Concurenţii au a-şi înainta rugările de 
concurs construite conform normelor din vi- 
góre, la subscrisul oficiu în terminul deschis, 
şi a se presenta înainte de alegere în vre-o 
Duminecă sau sérbátóre la biserică spre a 
cânta respective a celebra şi cuvânta.

F iz e ş - S â n p e t r u , 23 Septembre 1904
Oficiul protopresbiteral gr. or. Unguraş 

în conţelegere cu comitetul parohial.
P a v e l  ltoK ca

protopresbiter.

Nr. 295/1904 [296] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

comuna bisericescâ de clasa 111. Gárda de- 
sus cu filia Neagra-de-sus, protopresbiteratul 
Câmpeni, se publică concurs cu tşrmin de 30 
zile de la prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Venitele acestui post sunt cele arătate 
la întregirea dotaţiunei preoţeşti de la stat 
(mai multe stolare).

Doritorii a ocupa acest post să trimită 
rugările lor concursuale cu documente rece- 
rute la subscrisul oficiu în terminul deschis 
şi sé se facă cunoscuţi comunei bisericeşti mai 
înainte de alegere.

C âm pen i, 23 Sept. 1904.
l t o m u l  F u r d u i

protopop.

„Hotelul comunal“
din Sei iste

edificiu nou modern cu 6 odăi pentru pasa
geri, pavilon de vară, grădină, popicărie (cu- 
glărie), grajduri etc , mobilat, cu întreg in
ventarul pentru bucătărie, restaurant, cafenea 

şi odăi de pasageri
s e  îo o l  a ,r é m d á ,

pe anii 1905, 1906 ş> 1907. 
Consumul anual circa 7000 1. vin, 175 hl. 

bere şi 120 1. lichior şi rum. — Condiţiunile 
se pot ceti în cancelaria comunală.

Licitaţia verbală în 23  Octobre a. c. 
la 10 ore a. m. pănă când se primesc şl oierte 
închise provéíjute cu 400 cor. vadiu şi cu 
declaraţia că condiţiunile sunt cunoscute.

[294] 2—2 P r im ă r ia  c o m u n a lă .

Birtul comunal
din Marpod

cu licenţa pentru cârcimârit şi vinderea tutu
nului se  d ă  îu  a r d n d ă  pentru timpul de 
la 1 Ianuarie 1905  — 31 Decembre 1907  
prin licitaţiune publică în sala cea mare a 
caselor comunale din Nocrichiu la 26 Octobre 
a . c. 9  ore a. m.

Preţul de strigare e 750 corone; vádiul 
10%, ear’ ofertele în scris se primesc pănă 
la începerea licitaţiunei; ulterior de loc nu 
se primesc.

Condiţiunile se pot vede în cance'aria 
comunală. 1292] 2—3

Nr. 294/1904. [297 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh în 

comuna bisericescâ gr. or. Valea verde de 
clasa III a, protopresbiteratul Câmpeni, se 
publică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Venitele sunt cele arătate cu ocasiunea 
întregirei dotaţiunei preoţeşti de la stat.

Doritorii a ocupa acest post sé trimită 
rugările dor concursuale cu documentele re- 
cerute la subscrisul oficiu pănă la terminul cu
venit şi sé se facă cunoscuţii comunei biseri 
ceşti înaiute de alegere.

Oficiul protopresbiteral gr. or Câmpeni.
C âm peni, 23 Septembre 1904.

K o m u l F u r d u i
protopop.

Nr. 932 1904. [299J 1—3

Birtul comunal
din Chirper

cu licenţa pentru cârcimârit şi vinderea tu
tunului se  d ă  in  a r é n d a  pentru timpul 
de la 1 Ianuarie 1905 — 31 Decembre 
1907 prin licitaţiune publică în sala cea mare 
a caselor comunale din Nocrichiu la 26 Octobre 
1904 Ia 9 ore a. m,

Preţul de strigare e 500 cor.; vádiul 
10%, ear’ ofertele în scris se primesc pănă 
la începerea licitaţiunei; ulterior de loc nu 
se primesc.

Condiţiunile se pot vedé în cancelaria 
I comunală.

Nr. 633. 1904 1288] 2—3
v

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de 

parohi din comunele Cârăstău, 
Pescera şi Scrófa, se escrie con 
curs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Tel graful Ro 
mân“.

Emolumentele împreunate cu fie 
care din aceste posturi, sunt cele 
fasionate în cóla B. pentru între 
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii au a-şi aşterne cere 
rile, instruate în sensul normelor 
din vigóre, în terminul deschis la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral 
şi a se preseuta în vre o Dumi 
necă ori sérbátóre în biserică, pen
tru a « anta respective a celebra şi 
cuvânta.

Brad, la 14 Septembre 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. 

Zarand, în conţelegere cu comite
tele parohiale.

V a s i l iu  D a m in u
protopresbiter.

I T f v f V M I I I I I I ) > ii t '"Y'» n m i M T f  i n  > ş ş i»V > ş ş î n m i i m  şvrrvTt T» v m
Am onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur  

că mi-am mutat

P r ă v ă l ia  d e  m a n u f a c t u r ă
din piaţa mică. nr. 2 , tot în piaţa naică nr. 11 în dosul păpucarilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mé aflu în plăcută posiţie a puté servi cu preţuri şl mai eftine, 
şi mi-am propus, ca — dacă D u m n e z e u  î m i  v a  a j u t a  —  în cel mai scurt timp 
sé-mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţărăneşti, precum bumbac, pér, 
lănică, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şl cârpe de pâr, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de chiffon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene. gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, camisole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de pér, şi tóté 
căptuşelile recerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl a!ţ o 
miiâ aici neamintiţi articli. O mică probă ajunge ca sé se convingă ori cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele. [39] 31

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigin, semnez
cu tótá stima

A u r e l  P o p e s c u .

1

Somatosă
albumină de carne solubilă

conţine stofele nutritóre ale cărnii (corpuri de albu
mmá şi săruri) ca prav uşor solubil, aprópe fără gust, 

eminent

r e m e d i u  î n t ă r i t o r
producător de apetit

pentru debili, persóne remase înapoi în desvoltare, 
pacienţi de nervi, de piept şi de stomac, pentru lehuze, 
copii cari sufer de rachitis, pentru convalescenţi etc’ 

în formă de

Somatosă de fer
pentru cei ce sufer de chhiros'i (Bleichsucht) 

recomandată de medici.
Somatosă de ter constă din som itosâ, cu 2% fer îu 

55—st [98] legătură organică.
Somatosa produce apetit în mesură mare.

Se capătă în farmacii şi drogerii — Veritabil numai in pachet

Farbenfabriken vorm. K r ! '  Bayer & Co, Elberfeld
(despărţgmâutul farmaceutic.) '

Cruce sau stea duplă electro-magneiică
W k

Nu e crucea lui Voltai

vindecă si înviorezi
Patent — nr 86967.

Nu e mijloc sect t

pe lângă garanţie.
Deosebită a tenţiune e a se da îm p reju ră m ,' că acest

aparat v indecă bólé vech i de 20  ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si d in ţi, m igrene, neuralgic, im- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri, de ureche, bătaie de in im ă sa r'ciuri 
de inim ă, asma, a u zu l greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de m âncare, réceaiá l a ’m âni si 
picidre, reum a, podagră, ischias, udu l în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată  
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se adă  atestate incurse d in  tóté părţile  lumei cari preţuesc cu m ulţăm ire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s a constatat zadarnică, rog a proba ap;. 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu  e permis sé 
se confunde cu apara tu l ,V o l ta u deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi îu Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatu l meu e în  genere cur ascut apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eleetro-magnetice o recomandă î,. deosebi
Preţul aparatului mare e cor 6.

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
i2] 104 de 15 aui.

Preţul aparatului mic e c r. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fórte 

slabă.
Espeditie din ce n tru  şi locu de vén tjare  p en tru  ţâ ră  şl s tră in ă ta te  e :

V., strada Vadász 4 2  V 
colţul straua Kálmán.

■■ ‘ M T1 VOIIUC

MULLER ALBERT, Budapesta,

Săpunul Schicht
„cerb"

cuL m a i c a :
o r i „cheie“

n  % e cel mai bun, m ai spornic 
şi prin urmare cel mai eftin.
E lib er  de substanţe strică- TST““

cióse. -

Se capetă pretutindenea!
ţ  ţ  La cumpérare sé se observe, ca fîe-ca'e bucată de săpun ţ  ţ  
•  •  sé fie provéíjutá cu numele S -hiebt şi cu o marcă de sus. •  •
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j&edMtor mpomabii Teodor V. Pacatian. Editura fi tipariui Tipografiei arohidieoeaauo.


